

湖南湘江新区加速奔向“智能驾驶第一城”

智能网联汽车(长沙)测试区综合实力排名全国第一

湖南日报·新湖南客户端3月2日讯(记者 王晗)工信部智库“赛迪顾问”近期发布的《2020中国智能网联汽车示范区评价》白皮书显示,位于湖南湘江新区的国家智能网联汽车(长沙)测试区综合实力排名全国第一。这是继去年长沙跻身“智能网联汽车产业投资潜力城市百强榜”全国前三之后,国家部委智库机构对我省智能网联汽车产业实力的再次认可。白皮书针对示范区建设情况、运营状况、示范效果、产业生态、发展潜力5大方面,对我国9大国家级智能网联示范区以及30余个地方性示范项目,进行了全面评价。

2018年6月,模拟场景类型最多、综合性能领先、测试服务配套最全的国家智能网联汽车(长沙)测试区,在湖南湘江新区开门迎客。当年11月,成功获得工信部相关牌照。两年多来,长沙市、湖南湘江新区按照“车路云网一体化”总体架构,以应用场景主导、数字交通先行、产业生态为本,加速打造智能网联汽车与智慧交通融合发展“长沙模式”。先后完成了100平方公里城市智能网联开放道路片区、100公里智慧高速公路、7.8公里智慧公交示范线建设,开通国内首条智慧公交示范线,建设5G基站3.5万余

个,成功将先发优势转化为产业优势。目前,以湖南湘江新区为“主战场”,长沙已吸引华为、百度、金佛勒等20多家行业巨头,340余家配套企业落户,全方位构建起智能网联汽车产业生态集群。去年底,长沙成功晋升为国家级车联网先导区。湖南湘江新区管委会相关负责人表示,今年将继续创新产业应用场景,辐射带动周边片区产业生态发展,率先探索产业商业模式,为把长沙打造成为“智能驾驶第一城”奋力“奔”跑。

「新春」走基层

转产就业,退捕渔民过上新生活

湖南日报·新湖南客户端记者 李秉钧
通讯员 李李

“这几天电话响个不停,都是要来买鱼的。今天广东佛山那边,还会有人来拉鱼!”近日,在资兴市三都镇石拱村,资兴市流水渔业有限责任公司养殖基地里,24个规整、连片的鱼塘波光粼粼,谢志林站在鱼塘里,手中举起扑腾着尾巴的青鱼。

2005年开始,28岁的谢志林和妻子一起在东江湖上捕鱼养鱼,风里浪里,一干15年。

“过去,在东江湖用网箱养鱼,然后顺道也捕捞湖里的野生鱼。渔民们都是在湖面上搭个简易板房,吃喝拉撒全在湖上,一天到晚辛苦得很。”谢志林回忆起那些年“水上漂”的艰辛。

东江湖水质优良,渔业资源丰富,曾让谢志林一家的生活过得富足。他说,有一年搞了个3000多平方米的网箱,一年利润有20多万元,成了资兴市有名的养殖大户。

去年1月1日起,资兴市对东江湖及其他天然水域实施全面禁捕退捕,区域范围内所有渔民退出渔业捕捞。同时,该市启动网箱退水上岸攻坚行动,将东江湖水域仅剩的3000余口网箱全部拆除,引导养殖户转型发展。

“我记得特别清楚,有一天几个工作人员朝我走来,跟我宣传政策。”谢志林说,刚开始心里还是有些不舍,觉得难以接受。后来,他慢慢想通了。这些年,东江湖里的网箱越来越多,水质受到严重影响。“再这么下去,子孙后代没鱼吃。保护东江湖,我们又不容辞!”谢志林说,退捕退养是大势所趋,晚退不如早退。

去年5月,谢志林带头在协议上签了字,向近20年的“打鱼人”“养殖户”身份告别,“上岸”发展。

“上岸后怎么办?几经考量,谢志林觉得自己多年与鱼朝夕相处,对鱼的习性了如指掌,“上岸”后还得继续在鱼上面做文章。他邀请几位退捕退养渔民,一起投资680万元,筹建起资兴市流水渔业有限责任公司,修建了10多亩鱼塘作养殖基地,变湖面养殖为岸上养殖,变静水养殖为流水养殖,探索从鱼苗孵化、品种培育到成鱼销售的一条“一条龙”养殖模式。

“我们的鱼塘从宝源河引进无污染的活水,再通过另一边的出口流出。毫不夸张地说,这里的生态环境不比东江湖差,鱼的味道也绝对不比在东江湖的差。”谢志林说,“鱼好,买的人就多。春节这阵子,就卖出2万多公斤,有20多万元收入哩。”他想今年再投100多万元,完善附属工程。

“懒了思想,短了志气,抱怨更没有任何意义!”作为退捕退养带头人,谢志林说,“只要肯吃苦,愿意学,加上党的政策好,没什么过不去的坎,日子只会越过越好!”

在资兴市,持证退捕渔民有649名。为帮助他们顺利实现转产就业,该市明确“技术升级转移一批、技能培训转产一批、政策托底安置一批”的思路,全力开展“送政策、送培训、送岗位、送服务”活动。

退捕补偿、技术升级扶持、优先安排创业担保贷款、带岗上岗、免费技能培训、联系企业提供就业岗位、养老保险应保尽保、公益性岗位安置……一系列帮扶政策“大礼包”,打消了渔民们退捕的顾虑。

截至去年12月,资兴市已培训退捕渔民204人次,发放创业担保贷款70万元,落实社保政府补贴1923万元,614名有劳动能力的退捕渔民全部实现转产就业。

永州女医生高铁上救人

通讯员 陈琳 蒋宇

湖南日报·新湖南客户端记者 严万达

“看到被救乘客平安到站,自己走出车厢的那一刻,感觉所有的努力都值得!”

2月25日,永州市中心医院90后医生胡荣,收到中国铁路南宁局集团有限公司南宁客运段寄来的感谢信,9天前她和男朋友一起在高铁上救人的感人故事才被同事所知。

2月17日,胡荣和男友准备前往浙江台州见家长,他们乘坐的G2342次列车在途经温州南站时,车内广播突然响起:“2号车厢有乘客出现紧急情况,乘客中有谁是医务人员,请迅速前往帮助。”听到广播后,正在3号车厢的胡荣和同是医生的男友董立峰没有多想,便立即起身前往施救。

来到2号车厢,眼前的情景让两人吃了一惊:一名中年妇女平躺在车厢座位之间,双眼上翻,牙关紧闭,四肢僵直,呼之不应。询问患者家属得知:该女子有癫痫病史多年,近3~4天未口服药物,发病女子与丈夫是准备回丽水求医。

胡荣和男友立即疏散周围人群,对发病女子进行简单体检,考虑患者是癫痫发作,立刻对其采取制动措施,并短暂使用压舌板防止患者咬伤舌头。由于当时没有镇静药物,只能等待患者稍平静后给予抗癫痫药物(患者家属提供)。10分钟后,一名针灸科医生赶来,给患者配合进行了针灸处理,患者意识逐渐恢复,生命体征恢复平稳。直到患者到站平安下车,胡荣和男友才回到座位。

2019年,胡荣考入永州市中心医院。“医者仁心,救死扶伤,如果再遇到这种内、外急症,我还是会毫不犹豫地去帮忙。”面对同事的点赞,她淡淡地说。



务工子女 开心就读

3月2日,江永县实验小学,进城务工人员子女领到新书,开始了新学期的学习生活。近年,该县投入学位建设资金4.2亿元,完成4880个学位建设任务,改善办学条件,满足进城务工人员子女随迁就读。 田如瑞 摄

春菜提早上市 红香椿可全年供应

湖南日报·新湖南客户端3月2日讯(记者 黄婷婷 通讯员 张玉)俗话说“春分吃春菜”。记者近日走访长沙菜市场 and 各大商超发现,春菜已提前上市,市民们可抢先“将春天吃到嘴里”。

在长沙盒马鲜生店,香椿、茼蒿、水芹菜这些往年3月中旬才能上市的春菜,今年正月里就已提前上市,共10多种春菜,满足“吃货”需求。

社区团购平台上,美团优选和兴盛优选的春菜也十分畅销。目前,昆明香椿已经开卖,100g价格从5.99元至7.48元不等,比一般的蔬菜价格高不少,但每天仍有上千人抢购“尝鲜”。

时令春菜上市时间极短,大部分春菜冒头不到一个月就会下市。如马上上市的鲜蚕豆、嫩、甜、糯,口感极佳,季节性极强,有“嫩3天老3天不老不嫩又3天”的说法。为让大家尝到最新鲜的春菜,各大商超在供应链上下足功夫。

“因为保质期短,超过一半的春菜都选取本地周边基地供应,如岳阳等地。今年因为气温原因,蔬菜长势喜人,本地供应的春菜都能提早两周供应。”长沙盒马蔬菜采购徐旭介绍,“为了让市民吃到更多种类的春菜,我们还增加了空运业务,目前云南的红香椿已经可以做到全年供应。”

据了解,盒马在长沙还会上市不少特色小众菜品,本地地产的水芹菜等也会在接下来几周陆续上市。

神奇动植物在哪里

——写在第八届“世界野生动植物日”来临之际

湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠

春天的阳光和雨露,赋予大自然勃勃生机。不止桃红柳绿、草长莺飞,梅樱杏李海棠已开得眼花缭乱,千百种雄鸟争奇斗艳只为“抱得美人”,睡了一冬的山鼠、松鼠、刺猬等野物纷纷苏醒,活跃在山林间,青蛙很快也要敲响鸣叫,宣告最“野”的湖南,来了。

3月3日,是第八届“世界野生动植物日”。近日,我省各地林业系统工作人员纷纷走上街头,用展板、画册、标本等,向居民们宣讲当地野生动植物知识。

湖南有哪些神奇的野生动植物?它们在哪里?生活得怎么样?省林业局相关专家进行了解说。

湖南“野物”多姿多彩

进入3月,常德石门县春水溶溶,“国鸭”——国家一级重点保护野生动物中华秋沙鸭翩跹的身影时隐时现。前不久,壶瓶山国家级自然保护区管理局派出的调查小组在石门县境内进行调查,观察记录的中华秋沙鸭数量竟有136只,比五年前增长了2.5倍。

在洞庭湖,国家一级保护动物长江江豚10年前数量不足80头,截至2020年底已监测到120多头。洞庭湖湿地的麝鼯也从2010年的40头左右增加到200余头;越冬水鸟达到28.8万只,创历年之最。

春风又绿江南岸,在南岳衡山的天然次生林里,绒毛皂荚也再度绿了枝头,这种全世界野生种仅存4株的“珍奇异树”悉数在此,别无“分店”。

在永顺县小溪国家级自然保护区,1000多株落叶木莲嫩芽萌出,聚成了全世界最大落叶木莲野外种群。这种中国特有古老珍稀濒危植物,对于森林演替进化研究具有不可替代的科研价值。

“我省的第二次全国野生植物资源调查已经完成,野生动植物资源调查也接近尾声。”省林业局党组书记、局长胡长清介绍。

截至2020年底,我省有脊椎动物1045种,其中国家重点保护野生动物179种,包括林麝、麝、华南虎、江豚等41种国家一级重点保护野生动物,黑熊、大鲵、胭脂鱼等138种国家二级重点保护野生动物。

有高等植物6000余种,其中国家重点保护野生植物56种,包括资源冷杉、银杉等13种国家一级重点保护野生植物,珙桐等43种国家二级重点保护野生植物,菌物约3500种。

保护和救护在不断加强

湖南人探索与野生动植物和谐共处的步伐从未停止。截至目前,我省已建立各级各类自然保护区584个,就地保护重要的生态系统、野生动植物栖息地和野生

动植物遗传资源。已建立植物园、野生动物园和野生动物救护繁殖中心等机构12个,迁地保护了大量野生植物、珍稀动物。

省林业局野生动植物保护处负责人告诉记者,以野生动物救护繁殖中心为例,过去五年累计收容救护野生动物609次123种4443只,成活率达80%以上。

在洞庭湖国家级自然保护区,麝鹿种群逐年扩大,国际重要湿地地位彰显,已成为中国湿地水禽的重要越冬地、繁殖地、停歇地。

张家界国家森林公园被联合国列入《世界自然遗产名录》,记录有木本植物751种、鸟类41种,兽类28种,既是“天然植物园”,也是“动物王国”。

莽山国家级自然保护区是列入《世界自然保护联盟红色名录》的莽山烙铁头蛇的家,山中仅维管束植物就有2000余种,红豆杉、伯乐树和蕨类等国家级保护植物正在此快乐生长。

“更重要的是,保护政策法规体系不断完善。”该负责人介绍,2016年我省发布了《关于禁止猎捕野生鸟类的通告》、2018年发布了《关于禁止猎捕野生动物的通告》、2020年修正《湖南省野生动植物资源保护条例》,并建立了野生动植物资源保护工作联席会议制度。

目前,我省已初步设立野外生物监测点228个,野生动物疫源疫病监测站69个,生物多样性监测体系日益完善,为更加有效地保护和救护野生动植物提供了基础支持。

生存处境仍然“残酷”

尽管得到有识之士尽力保护,野生动植物仍面临残酷的生存处境。

前两年,来自北美洲的松材线虫令我省超过百万亩森林“处于危险”中。湖南师范大学生物教授王斌说,自进入湖南后,松材线虫短短几年快速散布至14个市州75个县(市、区)460个乡镇,对我省森林、湿地生态系统的结构、过程和功能造成严重破坏。

近年来时有发生的气候极端天气,也给全省野生动植物资源造成不小破坏。

王斌表示,除有害生物入侵、极端气候条件等来自大自然的考验外,来自人类的“伤害”影响更为严重。

近年来,我省虽解决了一批突出问题,但生态环境历史欠账较多,部分地方仍存在雾霾天气、水域污染物排放、黑臭水体污染等环境污染问题,污染生态系统中的直接毒害和富集积累作用,导致物种、遗传生物多样性的退化或丧失,进而影响湖南生态系统各个层次的结构、功能和动态。此外,药用、工业原料等直接利用野生动植物资源程度仍然较大,也在一定程度上导致我省物种濒危程度加剧。野生动植物保护,湖南还任重道远。

文艺湘军 进行曲

湖南日报·新湖南客户端记者 陈薇

2021年2月,我省电影票房与2019年同期相比,增长近二成。

3月2日,记者从湖南省电影局获悉的最新数据表明:2021年2月份,我省电影总票房4.44亿元,比2019年同期增长19.03%,位居全国第11位,较2019年上升了3位。更具幸福感的是,最强春节档中,湖南比全国平均票价48.89元还低了4.18元。

最强春节档助推

2月我省电影市场取得亮眼成绩,离不开2021“最强春节档”的助力。据了解,2021年2月11日至17日春节档期间,我省电影票房为2.56亿元,较2019年同期增长39.53%,增幅位列全国第4;观影人次为573.55万,较2019年同期增长37.78%,增幅位列全国第2。

纵观2月,我省电影总票房4.44亿元,比2019年同期增长19.03%,位居全国第11位,较2019年上升了3位,观影人数达1041.9万人次,比2019年同期增长17.93%。

票价上涨 观影人次仍增加

由于春节期间观众观影需求增长明显,每年春节档的票价都会比平时高一些,今年则更为特殊,在全国大部分地区影院限流75%,个别地区甚至限流50%的情况下,影片片场较长,排映场次较少,黄金场次或热门影片更加一票难求。票价上涨,但观影人次仍得到明显增加,一方面说明了观众对于春节期间的观影热情以及对心仪影片的支持,反映了今年春节档影片的吸引力;另一方面也表明了大多观众认为今年春节档的票价还是可以接受的。

从票价上来看,春节档全国平均票价为48.89元,我省为44.71元,低于全国平均票价,位列“2021春节档票价涨幅最小城市TOP10城市”的第6名。从场次来看,2021年我省春节档场次为10.03万场,场次人均观影人次从2019年的42人增长至57人,涨幅35.71%。

县城春节档过亿元

值得一提的是,今年在疫情防控常态化下,我省市州春节假期的观影需求增强。春节档期间,我省市州票房和观影人次,包括全省县城电影院票房和观影人次,均有较大幅度的增长,大部分市票房超千万。其中,受县城影院快速发展和就地过年倡议的影响,我省县城影院春节档票房首次过亿元,涨幅显著。

影片方面,《你好,李焕英》以1.59亿元的票房位居我省春节档电影首位。《唐人街探案3》《刺杀小说家》分别以1.41亿元和2812.53万元紧随其后。

2月,由中国电影艺术研究中心联合艺恩进行的中国电影观众满意度调查之2021年春节档调查结果显示,2021年春节档观众满意度得分85.2分,成为2015年开始调查以来观众最满意的春节档,也是已调查的六个春节档期中,第一个所有影片满意度均超81分的档期。

“丝路芳华”绽放国际马戏节 湖南柔术遇上敦煌壁画

湖南日报·新湖南客户端3月2日讯(记者 龙文决 通讯员 陈格子)中国杂技家协会官方微信昨天发布消息,通过网络评选,澳大利亚第五届国际马戏节公布了获奖结果,中国有4个节目获奖。其中,湖南省杂技艺术剧院创排的《丝路芳华——柔术造型》获得“未来之星”青年组银奖。

《丝路芳华——柔术造型》的动作造型灵感来自敦煌壁画,5个演员运用了湖南柔术的技巧,摆出各种不同的叠加造型,表达青春无悔、永攀高峰的奋斗精神。该节目曾获得乌克兰第三届“金栗子”国际青少年马戏艺术节“金栗子”奖。

澳大利亚国际马戏节创办于2014年,每年举办一届,是目前澳大利亚最重要的马戏活动之一。受新冠肺炎疫情影响,本届马戏节比赛采用节目视频参赛的形式进行网络评选,受到了世界各国马戏组织的广泛关注。南非、澳大利亚、中国、俄罗斯、乌克兰、德国、意大利、美国等16个国家的马戏组织投送了近200个参赛作品。

湘乡上峰村再攀高峰

湖南日报·新湖南客户端记者 徐荣 曾佰龙

3月2日,湘乡市梅桥镇党委书记李超明告诉记者一件趣事。前几天听一位村党支部书记讲党课,他在会场外站了半个小时。镇党委书记做村支部的“旁听生”,在当地成了稀奇事。

李超明所说的村支书,是梅桥镇上峰村党支部书记、村委会主任肖斌。讲前一夜,肖斌逐字逐句学习习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话,边学边做笔记,写了10来页心得。第二天,他组织新年第一次党员大会,给大家讲了一堂党课。因为有了10来页的“腹稿”,他的讲演十分精彩。李超明正好来到上峰村检查工作,碰到肖斌正在讲党课,不便打扰,便在会议室外“旁听”了半个小时。

上峰村是湘乡市第一个完成“两委”换届的试点村,新一届“两委”班子干劲足。“班长”肖斌说:“身体靠运动,亲戚靠走动,组织靠活动。”第一时间传达中央的精神,是上峰村党组织活动的常态。在镇党委指导下,上峰村经常组织党员开展活动,聚焦党建和产业,推动村里再攀高峰。梅桥镇党委委员、组织委员谢文凯说:“上峰村选出的新一届‘两委’班子,是一支特别能战斗的队伍,上峰村一定会有新变化。”

过去的上峰村,很长时间处在“低谷”。因地理位置偏僻,10年前村民人均纯收入不到3000元。日子没盼头,年轻人没奔头,都外出打工谋生。村委会无办公场地,常在村民院子里开露天“屋场会”。

上峰村的巨变是近几年的事。脱贫攻坚战打响后,肖斌抓住机会,带着村民流转土地,盘活资源,引进公司,建设农场。到去年底,上峰村集体收入已突破18万元,村民人均年纯收入达1.15万元。

当初高山阻隔了上峰村的发展路,如今上峰村靠山吃山,再上高峰。

上峰村因山峰得名,这座“山峰”当地人叫鹿子岭,它还有一个为人熟知的名字——隐山。隐山是湘乡学派发源地之一,文旅资源丰富。上峰村一面隐山,一面有新晋网红打卡地——风力发电场。村支两委计划在7个家庭农场的基础上,打造一批民宿,发展旅游休闲产业,让隐山走出“深闺”。